

# 防患未“燃”保安全 敬畏生命促发展

## ——我市城镇燃气安全用气工作综述

●融媒体中心记者 郭慧利 通讯员 李为体

安全就是生命,责任重于泰山。

燃气作为日常生活中重要的能源,给我们的生产、生活带来了极大便利,但燃气如果操作、使用不当,也会给我们带来很多安全隐患。不管是企业、监管部门,还是普通燃气用户,任何一个环节出现疏漏,都有可能造成无法估量的燃气安全事故。近年来,我市高度重视燃气安全用气工作,多方发力,确保我市燃气用气安全。



新奥燃气应急抢险演练



新奥燃气消防灭火演练

### 1 管道燃气:坚守责任 做良心企业

汝州新奥燃气有限公司(下称新奥燃气)是目前我市唯一一家管道燃气企业。11月22日上午8时,该公司管网巡线管理所每天工作例会按时召开,所内6名巡线工正逐一反馈昨天巡线的结果,对发现的安全隐患及时进行上报,并汇报当天的巡线安排。

例会结束后,有着十几年工作经验的巡线工丁凤霞骑着电动车,拿着公司配备的手持燃气检测仪上路巡线。管理所按照网格化管理模式,将城区燃气管线进行划片管理,由6名巡线工每天沿线巡线,丁凤霞的片区在市标东(风穴路)-洪山庙区域,当天上午她像往常一样骑着电动车,沿着梦想大道上的燃气管线,逐一检查阀门、调压箱柜等是否存在漏气等隐患。上午在街道上巡线结束后,下午步行进入片区内的各个社区、居民小区检查入户管网是否有安全隐患。巡线工全年无休,他们手持的燃气检测仪上安装有GPS定位系统,督查人员通过公司内部平台可即时查看巡线工的工作成效。

“在阀门、调压箱等地方,公司安保部工作人员会不定期放置稽查卡,并记录在案,要求巡线工不定期上缴。如果巡线工在要求的时间内不能将所有的稽查卡上缴公司,就可以说明他没有巡视到位。公司会根据相应的管理规定进行处罚。”新奥燃气安保部主任张中超向记者介绍道。

为确保用户安全使用燃气,新奥燃气工作人员每年至少一次免费入户为用户进行安全检查,主要检查燃气设施及管线的防腐、绝缘、防雷、防静电、隔离等保护装置是否安全可靠。对工商业燃气用户,工作人员每月进行一次安全检查,并将安全用气注意事项等制度张贴墙上。作为我市三级消防重点防护单位,新奥燃气每季度举行一次安全模拟演练、防汛演练、防恐防暴演练、模拟燃气抢修等,制定了完善的《汝州新奥燃气有限公司安全管理制度》《安全、服务管理考核细则》和《汝州新奥燃气有限公司综合应急预案》等规章制度。此外,新奥燃气还建立了公司级、部

门级、班组级三级培训制度,将安全培训融入日常工作的方方面面,形成制度化、常态化。

“95158”是新奥燃气24小时服务热线,接听全市燃气用户的各种咨询、报修等来电,并根据用户的来电直接派单。新奥燃气抢险维修队8名队员24小时在岗,自2016年至今公司投入200余万元,购置了相应的应急抢险设备、抢险车等,为解决各类燃气安全事故提供了有力保障。

11月19日,新奥燃气工作人员到骑岭乡范集村开通燃气,并以此为契机,在范集村委会通过广播、摆放展板、发放安全用气手册等形式,向村民宣传安全用气常识。像这样的宣传工作,在新奥燃气已形成常态化机制,公司每月都会开展两次入村(居)、入社区用气安全宣传,万基花园、圣庄园、南关花园等小区,都有新奥燃气留下的安全用气宣传印记。此外,新奥燃气还通过短信平台,在用气高峰期、节假日等时间,向市民宣传安全用气常识。在维也纳新城、市民之家、誉发大厦等新奥燃气缴费点,也都准备有安全用气手册,向缴费用户免费发放。

自去年我市开始实施老旧管网改造工作以来,新奥燃气先后投资7000余万元,对我市过去的煤气管网进行改造。目前,新奥燃气在我市建设门站1座、敷设燃气高压管网约52公里,中压管网265公里(其中新建150余公里),低压管网428公里(其中新建280余公里),已发展民用燃气用户6.2万余户(其中新发展3.2万户),工业用户82户、商业用户726户(其中新增用户370余户)。

“过去咱汝州市民用的都是煤气,一些老旧的煤气管网使用年限都超过了20年。煤气与燃气相比较脏,老旧管网中有些漏气、破损之处,被杂质堵住,市民在使用中不易发生漏气现象。但现在换了燃气了,干净的燃气冲开了老旧管网上的漏气、破损处,如果不进行更换,将是很大的安全隐患。因此,不管投入多少钱,我们都要坚守自己的责任,做良心企业,为用户负责。”谈及更换老旧管网的初衷,新奥燃气办公室主任于海龙说道。



新奥燃气老旧管网改造

### 2 罐装燃气:抓细抓小 保用气安全

11月19日,市住建局市政监察中队执法人员在例行安全检查时,发现我市某液化气站存在使用不合格或报废钢瓶充装液化气、加气工操作不符合要求、日常充装记录不完整、应急防范措施不到位等安全隐患,执法人员当场下达了行政处罚事前提示通知书,要求该液化气站在11月26日前制定相应的整改措施,并报送至市住建局,逾期不整改,市住建局将根据《城镇燃气管理条例》和《河南省城镇燃气管理办法》相关规定进行处罚。

记者采访时,该液化气站的负责人正指挥工作人员按照执法人员的要求进行整改,液化气站内已堆放了一批老旧、报废的液化气钢瓶,等执法人员验收后,将统一进行销毁处理。同时,该液化气站还重新制定了相应的操作规程和应急预案,要求工作人员严格按照制度进行操作。

市住建局市政监察中队负责人贾景昌告诉记者,中队4名执法人员每天都会对我市辖区内的液化气经营企业进行检查,对发现的安全隐患能现场整改的,要求经营者现场整改,不能现场整改的要求限期整改,将安全隐

患扼杀在萌芽内,确保我市不出现燃气安全用气事故。

当前,我市管道燃气普及率虽然较高,但仍有很多市民使用罐装燃气。罐装燃气的使用对象主要有管道燃气未覆盖的城乡居民、夜市餐饮小贩以及部分工、商业用户,由于缺乏统一的安全管理和常识宣传,罐装燃气也是冬季安全用气的重点防控对象。燃气经营企业从业人员必须持证上岗,不能使用过期、报废的钢瓶是硬性规定,除此之外,企业院内不能种植高秆植物,不能养宠物,非工作人员和无关车辆不能进入充气区等要求,企业也必须严格遵守。

“只有从细节把控,将任何可能引发安全事故的隐患都排查整改到位,才能确保我市燃气用气安全。”贾景昌说道。

目前,我市共有8家液化气站,分别是三源、锦星、鼎祥、烨华、鑫川、鑫源、鑫泰和顺兴液化气站,除了市住建局市政监察中队每天对其进行抽查外,市住建局公用事业科每年还聘请相关的专家,对其进行动态考核,对考核不合格的经营商,在上报省住建局后,取消其燃气经营许可证。



省住建厅审核新奥燃气安全用气资料



省住建厅入户检查我市燃气安全用气工作



新奥燃气巡线工丁凤霞正在巡线



新奥燃气安全用气宣传



工作人员对广成学校调压柜地下铸铁管漏气进行抢修

### 3 汽车加气站:未雨绸缪 防患于未然

今年8月1日,位于梦想大道的亚星汽车加气站院内开展了一场别开生面的应急演练活动。此次演练模拟储罐脱水泄露,在接到事故报警后,工作人员紧急启动应急救援预案,在应急指挥中心的指挥下,办公室负责传达指挥部的指令、协调各部门,并报警、通知自来水公司和电业局给予协助;灭火组带领义务消防员赶赴事故现场,随时准备扑灭因渗漏造成的气体着火;保卫组负责警戒线,将消防车带至事故现场,通知周边人员禁用明火,禁止带有火种的人员和车辆进入事故现场;救护组一方面做好现场救护,另一方面将需救援人员报告120救护中心;抢险组接到命令后,穿戴护具,带上工具奔赴事故现场,按事先演练技术迅速进行抢险。经过半个小时的抢险奋战,成功关闭罐体连通的阀门,将脱水罐中的液化气排除,修好泄露的阀门,至此,演习圆满结束。

由于生产工艺的特殊性,汽车加气站在经营过程中,容易存在有毒有害、易燃易爆、高温高压等危险因素,为提高工作人员对事故的应急反应能力和处置水平,确保一旦发生安全生产事故,经营者能够有效组织、快速反应、高效运转,最大限度地减少事故的危害,市住建局要求我市各汽车加气站每年至少开展1次应急演练,切实提高汽车加气站抗灾自救能力。

今年以来,我市辖区内的燃气经营企业都先后进行过消防安全演练,“未雨绸缪,要求燃气经营企业做好应急预案,进行安全演练,切实提高燃气经营者的消防安全意识和自我保护能力,了解和掌握相关应急设施的功能、用途和注意事项,最大限度地降低事故发生后带来的危害,既是对经营者负责,也是对人民群众负责。”市住建局公用事业科李为体说。

由于措施具体、管理到位,近年来我市燃气安全用气形势较好。10月26日,省住建厅城市建设处处长范军付带领相关专家,就我市燃气安全用气情况进行督导检查。而这已是今年以来省住建厅第二次来我市检查燃气安全用气工作。记者从市住建局提供的资料中看到,两次检查中,我市的燃气安全用气工作都得到了省住建厅的充分肯定。

“虽然取得了一些成绩,但我们仍不能大意,燃气用气安全要细化到每一个环节、每一个时间节点,只有我们不断努力,认真排查,才能为全市百万人民营造一个舒适、安全的生产、生活环境。”李为体说。



亚星汽车加气站应急演练准备



执法人员正在罐区检查

本版图片由市住建局提供